

不知你是否發現，人的年齡越大，所承受的壓力和責任就越大，但能與人訴的苦、言的累，卻越來越少。

記得網上曾有個問題：成年人說過最多的謊話是什么？一個高贊的回答只有簡單三個字：我沒事。

工作中，遇到棘手的事，正感到無能無力時，同事出于禮貌地關心，你常常強裝鎮定地回道“我沒事”。

生活中，遇到無法跨過的難、無法邁過的坎時，朋友問你是否需要幫助，你常常咬緊牙關回道“我沒事”。

感情中，遇到巨大的傷害甚至背叛時，身邊的人都問你怎么了，你也只雲淡風輕地回道“我沒事”。

有一句話說：“成年，就是把哭聲調成靜音



# 有一種成熟叫 有事自己扛

你是否有這樣的體會，有時當你遇到困難，心里感到很委屈很痛苦時，即便向他人訴說也無濟于事。

因為，每個人都有自己的不容易。

當你覺得任務很重、壓力很大時，別人也只能幫得了你一時，卻幫不了你一世。

當你覺得心情不好、狀態很差時，別人也只能給你幾句寬慰，想要從煩惱中真正解脫出來，還是要靠自己。

當你感到前途一片迷茫和困惑時，別人或許可以給你建議和指引，但路還是要靠自己走，生活還是要靠自己過。

有時，我們之所以說“沒事”，並不是敷衍和搪塞，而是不想給他人添麻煩；有時，我們之所

以說“沒事”，並不是真的沒事，而是知道有事也需要自己扛；有時，我們之所以說“沒事”，並不是一種隔閡和疏遠，而是不想去推卸本就屬於自己的責任。

一個人的成熟，有時並不體現在能做成什麼樣的大事、取得什麼樣的成績。當我們學會了默默承擔，其實也是一種成熟。

大概許多人都曾被生活暴擊過，大概每個人都會有感到疲憊的時刻，甚至也需要面對諸多的無可奈何和無能無力。

或許我們都曾想過卸下包袱，也曾想過就此放棄，或者曾奢望有人幫我們度過此劫。

也許在一些小事上，會有人給你提供力所能及的關心、照顧和幫助，但在一些大事上，卻需要你自己去做取捨和選擇。

一個人想要成長，就不可能總是走平坦的路、過舒適的生活。強大，常常需要浴火重生、百煉成鋼。

我知道，你也有許多感到絕望、崩潰甚至撐不下去的時刻，但當你學會不斷調整和治愈自己，就能不斷前行。

“生活不可能像你想象的那麼好，但也不會像你想象的那麼糟。”一個人真正的成熟，不僅要學會說“我沒事”，也要有真正的底氣和資本，真正地去扛事。

你我共勉。（作者：李思圓）



**完美的預設**

假如你正乘坐航班從法蘭克福飛往紐約，那你覺得這班飛機有多長時間是行駛在航線上的呢？正確答案是：從來沒有。如果你坐在靠窗的位置，只要掃視一下機翼邊緣，便能觀察到副翼的躁動——副翼就是用來不斷修正航線的。自動駕駛系統每秒鐘都會數千次計算飛機實際航線和預設航線間的偏差，然後將校正的指令傳導到副翼。

我常常駕駛一架無自動飛行系統的小飛機消遣時光，此時，進行微小修正任務的便是我的雙手。只要我放開操縱杆一秒鐘，飛機便會偏移航線。你在開車的時候也會有這樣的經驗：即便在筆直的高速公路上，雙手也不能離開方向盤，否則你將會偏離行駛路線並面臨出事的危險。

生活的運轉方式同飛機和汽車的一樣，儘管我們更希望讓它變成另一種樣子：可規劃、可預見、無干擾。如果真能如此，那我們只需要專注於預設，專注於理想的起始狀態就好。教育、事業、愛情，如果一開始就能做出完美的規劃，之後再如預期般完成目標，那該多好。然而正如你所知，生活並非如此。生活這架航班總要不斷地經歷氣流，我們要同所有可能出現的側風和惡劣天氣做鬥爭。儘管如此，我們表現得卻如同一個天真的、期待好天氣的飛行員一般。我們高估了預設的作用，低估了修正的作用。

作為一名業餘飛行員，我明白了一點：起飛的狀態並不是那麼重要，關鍵是起飛之後的調整。

美好的生活是一種持續穩定的狀態——這是一種常見的認識誤區。只有通過後期不斷地調整，我們才能讓生活變得美好。（作者：羅爾夫·多貝里）

模式。”

年少時，我們說“有事”，其實大多是沒事。成年後，我們的“沒事”，其實常常就是有事。

一個人的幼稚，常常是遇事就抱怨、逢人就訴苦，一點鷄毛蒜皮的小事都能引起巨大的情緒波動。而一個人的成熟，卻是學會把委屈往心裡裝，遇到再大的挫折和困難都盡力若無其事。

我的母親——朱進蘭女士，在19歲高中畢業那年，經過相親，認識了我的父親。母親20歲的時候，她放棄進入大學的機會，下嫁父親，成為一個婦人。

童年時代，很少看見母親有過什麼表情，她的臉色一向安詳，在那安詳的背後，總使人感受到那一份巨大的茫然。

等我上了大學的時候，對於母親的存在以及價值，才知道再做一次評價。記得放學回家來，看見總是在廚房里的母親，突然脫口問道：“媽媽，你讀過尼採沒有？”母親說沒有。又問：“那叔本華、康德和薩特呢？還有……這些哲人難道你都不曉得？”母親還是說不曉得。我凝望着她轉身而去的身影，一時感慨不已，覺得母親居然是這麼一個沒有學問的人。我有些發怒，向她喊：“那妳去讀呀！”這句喊叫，被母親丟向油鍋內的炒菜聲擋掉了，我回到房間去讀書，卻聽見母親在叫：“吃飯了！今天都是你喜歡的菜。”

以前，母親除了東南亞之外，沒有去過其他的國家。八年前，當父親和母親排除萬難，飛去歐洲探望外孫和我時，是我的不孝，給了母親一場心碎的旅行。外孫的意外死亡，使得父親、母親一夜之間白了頭髮。

更有諷刺意味的是，母女分別了十三年的那個中秋節，我們卻正在埋葬一個親愛的家人。這萬萬不是存心傷害父母的行為，卻使我

今生今世一想起那父母親的頭髮，就要淚濕滿襟。

母親的腿上，好似綁着一條無形的帶子，那一條帶子的長度，只夠她在廚房和家中走來走去。大門雖沒有上鎖，她心裡的愛，卻使她甘

擁有一個美滿的家庭……”

當父親說到這裡時，母親的眼淚奪眶而出，她站在衆人面前，任憑淚水奔流。我相信，母親一生的辛勞和付出，終於在父親對她的肯定里，得到了全部的回收和喜極而泣的感觸。

這幾天，每當我匆匆忙忙由外面趕回家去晚餐時，總是企盼着母親那拿了一輩子鍋鏟的手發呆。就是這雙手，把我們這個家管了起來。就是那條腰圍，沒有缺過我們一頓飯菜。

就是這一個看上去年華漸逝的婦人，將她的一生一世，毫無怨言，更不求任何回報地交給了父親和我們這些孩子。

回想到一生對於母親的愧疚和愛，回想到當年讀大學時看不起母親不懂哲學書籍的罪過，我恨不能就此在她的面前，向她請求寬恕。今生惟一的孝順，好似只有在努力加餐

這件事上來討得母親的快樂。

想對母親說：真正瞭解人生的人，是她；真正走過那麼長路的人，是她；真正經歷過那麼多滄桑的，全然用行為解釋了愛的人，也是她。在人生的旅途中，母親所賦予生命的深度和廣度，沒有一本哲學書籍能夠比她更周全。

母親啊母親，在你女兒的心里，你是源，是愛，是永恆。

你也是我們終生追尋的道路、真理和生命。（作者：三毛）



# 生活的美就在于從容不迫

童年的時候，父親母親與我的關係很深，尤其是母親。記得小時候，有一次父親問我考了第幾名，我說第二名。父親就嚴厲地問：“為什麼沒有考第一名？”我正發抖時，母親一把把我抱走，說：“別理你爸爸。”我好感謝那樣的擁抱，彷彿把一切我無法承擔的壓力都紓解了。

我常感覺母親有一雙魔術師般的手：我小時候蓋的被子，是母親親手縫製的；人家送我母親十幾種毛線，她就織成毛衣，每年過年再把舊毛衣拆了，用舊毛線織出新花樣，便又是一件新衣了。

記得我很小的時候，就跟在母親身旁，看她買菜、包水餃。不論買什麼菜，她總是會用食指跟大拇指的指

甲，把老的地方掐掉，把普通的食材變成我們嘴里最好吃的菜。

我很同情現在的小孩。我的學生不知道什么叫擇菜，你給他們四季豆，他們不知道要怎麼處理。因為在他們長大的過程

用的可能是含有不健康成分的洗衣粉。所以忽然覺得，我成長的過程其實是相當富有的，所有手工的物品，都有一種買不到的精緻。

人類的手，是一切美的起點。人類五種感官的活動，構成了美學。所謂美的感受，也源自你對一個人的情感，對一個地方的情感，對一個事物的情感。我的第一堂美學課，其實是母親給我上的。我們過去經常會走到院子裡去看一束花、一片葉子，做很多沒有目的的舉動，她不像其他大人，看到小孩沒事做的時候會慌張。

我儘量學習母親的這種不慌張。在大學教書的時候，每年四月，羊蹄甲紅成一片，上課的時候我都可以感覺到，十八九歲正在戀愛的年輕人，根本就沒有心思聽課。我會停止上課，帶學生去花下坐一個鐘頭，聊天，或什麼都不做。

部收歸公司。所以沒有一個人敢離職，人就相當於賣給這家公司了。

這是他們認為最好的管理。這家公司的業績到現在依舊很好，可是同時他們也要付出代價。他們的主管很自豪地告訴我，這裡沒有人在晚上十一點以前回家，其中有一個，八年都沒有休假。

有一天我講完課，有人向我提問，他說：“我女兒現在五歲了，您認為她應該去學小提琴還是鋼琴？”

“你是那位八年沒有休假、晚上十一點都不回家的爸爸嗎？”我問道，他點點頭。然後我給出了我的建議：

“你可不可以先不要關心女兒要學小提琴還是鋼琴，趕緊回家抱抱她吧。”

我知道他不能理解我的這個建議，但我真的希望一個五歲的孩子能夠記住父親的體溫，將來她走到天涯海角，也能擁有很大的安慰和鼓勵。這是人最本質的、最根本的渴望，即便我帶進課堂的是藝術，但我所要傳達的，不只是藝術，還有藝術旨在傳達的生活哲學。

因此，我感謝我母親的陪伴，感謝我們一起做過的看似無聊的事情。德國浪漫主義時代的文學是歌德的《少年維特之煩惱》，是貝多芬的音樂，是海涅的詩，是尼采的超人哲學。他們共同的人生夢想是“狂飈”，“狂飈”是生命飛颶的追求。感謝母親記住了她青春時的熱情、愛與狂飈的夢想，並告訴我，她曾有過的生命之愛。（作者：蔣勤）

中，沒有人帶着他們擇菜洗菜。他們也很少吃到真正好吃的東西。如今，再富有的人家，小孩子也難免吃到很糟糕的東西。美的感受，是需要時間的。我們那個年代的父母，在生活上花了很多的時間。譬如我蓋的那床被子，現在看來是多么奢侈，因為那是母親親手做出來的，而且母親每個星期都會拆洗一次。

那個年代沒有洗衣機，她要到河邊去洗，拿木棒槌敲打。被單洗完以後，用淘米水漬過，等到陽光好的時候搭在竹竿上曬。我蓋被子的時候，被單上就有陽光和米漬的味道。我想現在全世界能買到的最貴的名牌被子，大概都沒有那種奢侈。這幾年我到日本，發現日本到現在還有人用這種方法洗被子、漬被子。這是一種生活情調，美的情調。

我覺得現在的人其實很窮，我們很難為慢節奏的生活花錢。但其實，慢節奏中才有生活的質量。今天的有些富豪，蓋着亂七八糟的被單，清洗的時候就丟進洗衣機，